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             第二部分   通用技术（共 50 分） 

一、选择题（本大题共 13小题，每小题 2分，共 26 分。每小题列出的四个备选项中只有一个是符

合题目要求的，不选、多选、错选均不得分） 

1.如图所示是一款智能保温杯，从人机关系的角度，下列分析中不正确．．．的是 

A.茶杯直径考虑了人的静态尺寸 

B.茶杯上显示实际水温，考虑了信息的交互 

C.保温时间长达 2h，实现了人机关系的健康目标 

D.按下按钮即可出水，实现了人机关系的高效目标 

      

第一题图                                第二题图 

2.如图所示是一款手电筒及其评价坐标图。根据坐标图，下列分析中不恰当．．．的是 

A.全身防水，安全性较高     B.采用 USB接口充电，符合技术规范原则 

C.开关按钮灵活，操作方便    D.价格比较低 

3.小明设计了如图所示的魔方插座，其外壳类似魔方，各个面都有插座口，可对多个小电器充电，

在设计过程中，下列不属于该插座设计的限制因素的是（  ） 

A. 插座的设计标准        B.小电器外壳的颜色 

C. 充电器的体积大小      D.插座的制造工艺 

 

4.如图 a所示是一款榫卯结构的板凳，图 b是凳面和凳脚结构，则横档的结构应该是（   ） 

图 a 图 b 
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A．  B．  

C．  D．  

 

5.小明发现公共场所的卷纸需要自己抽取，十分不方便。于是他设计了如图所示的智能抽纸机，当

按下按钮时，机器自动输出一定长度的纸巾。从设计的一般过程来分析，下列说法不正确．．．的是（   ） 

 

A．小明发现问题的途径是观察日常生活 

B．对多个方案进行筛选后，紧接着是绘制图样 

C．设计智能抽纸机的限制因素有抽纸机的容量、纸巾的质量、设计者的能力 

D．设计是一个动态发展的过程，有些步骤之间可能出现一定的循环 

6.公交车行驶过程中遇到紧急情况时，需要用安全锤敲击车窗四个角，以达到破窗逃生的目的。为

此需要对安全锤材料进行反复测试和大量数据统计分析，试验后最终选择高强度碳钢材料制作锤头，

此技术测试属于（   ） 

A．强化试验 B．移植试验 C．优选试验 D．模拟试验 

7.下列关于技术与设计的关系的说法，不正确的是（   ） 

A．技术依赖设计得以实现             B．技术进步可以促进设计思维和手段的发展 

C．设计是技术发展的重要驱动力       D．设计可以促进技术潜力的发挥 

8.如图所示的钢缆通过 U型螺杆和连接片固定，当钢缆晃动时，连接片也跟着摆动，容易出现松动

现象，小明决定将连接片及配件进行改进，下列方案中最合理的是（   ） 
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A．                  B．      

C．                D．  

 

如图所示是某底座模型，请完成 8-9题。 

 

 

 

 

 

 

9．孔 a的深度为 25mm，孔 b、c、d的深度为 15mm，与其对应的三视图是（  ）

A．  B．  
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C．  D．  

10.选取 120mm*66mm*82mm大小的铝块加工该底座，以下操作中合理的是（ ） 

A．冲眼时敲击样冲应保持一定倾斜度 

B．通过划线→钻孔→锉削加工Φ60的圆孔 

C．通过划线→锯割→锉削→钻孔加工Φ60的圆孔 

D．钻孔时用平口钳固定，铝屑用钢丝刷刷去 

11.如图所示为闸杆升降运动的驱动机构，当电机转动时带动曲柄、连杆、摇杆运动来实现闸杆的升

降。下列关于分析中不正确的是（   ） 

 

A．电机轴与曲柄采用刚连接，连杆之间采用铰连接 

B．在图示位置电机轴顺时针转动闸杆升起 

C．闸杆升起时，曲柄受弯曲，连杆 1受拉，连杆 2受弯曲，连杆 3受压 

D．闸杆升起和降下时，曲柄、摇杆始终受弯曲 
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12.小明想要设计安全通道双开门，推开任意一扇门，另一扇门也会同时打开。他设计了两个方案，

如图 a和 b所示，下列关于两个结构方案的说法正确的是（  ） 

A．方案 b中的 ABCD连接点均为铰连接才能实现功能要求 

B．方案 b无法实现推开任意一扇门，另一扇门也会同时打开 

C．方案 a中门轴与连杆均为刚连接，且两门轴的转向相同 

D．为使方案 a开门更顺利，连杆 2 上开槽处理再与连杆 3连接 

 

13.通用技术课上，小明设计了如图所示的零件。用厚度为 10mm的钢板制作该零件，下列说法中不．

合理．．的是（   ） 

 

A．工件中的 R26、R8、R35可用平锉进行加工，左手施压由大变小 

B．钻孔前用划针划十字并冲眼，可以防止钻头在金属表面滑移 

C．钻孔时需要用到台钻、麻花钻头、手钳 

D．加工流程可以为：划线→锯割→淬火→锉削→钻孔 
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二、非选择题（本大题共 4 小题，第 14 小题 6 分，第 15 小题 9 分，第 16 小题 3 分，第 17 

小题 6 分，共 24 分） 

14.孙宇发现失去双臂的王大爷使用手摇式升降衣架，晾衣服时必须用嘴咬住手摇器的手柄来进行转

动，十分不方便。于是决定设计制作一个匹配手摇器的装置送给王大爷，让他用脚也能方便地操作

升降衣架。小明制订了一份设计方案,其中包括  A.方案构思；B 设计分析；C收集信息；D测试；E

模型制作；F绘制图样； 

（1）根据设计的一般过程,这六项任务的先后顺序应该是   C  →     →    → F  →  → 

  (请将序号填入“  ”处）； 

（2）绘制图样属于设计一般过程中的哪个阶段（    ） 

 A.方案构思     B.方案呈现     C.方案筛选    D.制作原型或模型 

（3）孙宇完成制作匹配手摇器装置后，自己使劲用脚测试是否能方便操作升降衣架，他所用的技术

试验方法是（   ） 

A. 强化试验法   B.优选试验法   C.模拟试验法    D.虚拟试验法 

15.小岩同学发现教室门经常有人忘记关，夏季时空调凉风白白浪费掉，冬天离门口较近的同学很冷，

不得不经常去关门，这给他们造成很大困扰。于是他想用减速电机驱动来实现自动开、关门。电路

控制部分在老师和同学的帮助下已经完成，请你帮助小岩设计机械传动部分； 

如图：1.电机轴直径为 8mm，轴上通孔直径为 3mm； 

  2.传动部分与门连接的孔已经打好，孔径为 10mm，孔间距为 100mm； 

 

 

 

100 100 
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设计要求：1.电机位置已固定，不可改变位置及转换方向； 

          2.利用电机的正反转来实现门的开关； 

          3.整个装置要结构简单，且具有一定强度和稳定性，材料自选； 

(1)要将设计好的结构部件，固定电机轴上最合适的是       ； 

   

  

(2)画出设计草图，必要时可以用文字说明； 

(3)在设计草图上标注主要尺寸； 

(4)小岩将设计装置安装完成后进行以下实验，下列实验不合理的是         、           

    ①观察电机正反转时能否实现开关门 

②观察门的开或关是否到位 

③控制电机电路是否正常 

④连接件的强度是否达标 

⑤将连接件放在盐雾中观察其耐腐蚀程度 

16．请补全三视图中所缺的三条图线。 
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17.某高中高二（1）班小徐同学学习了金属加工相关知识及操作后，想利用一块大小合适的钢板加

工如图所示零件,要求孔的位置要精确,请你帮助小徐同学一起解决以下问题： 

 

 

 

 

 

（1）下列工具中,组合正确并且用到的是(    ) 

      

 

 

 

A                   B                    C                     D 

 

（2）合理的加工流程是  A  →    →  C  →  →  →  → C (在“A.划线;B.钻孔;C.

锉削;D.弯折;E.锯割”中选择合适的选项,将序号填入“  ”处)。  

(3)加工该零件时,以下操作不恰当的是 (  ) 

A.锯割时，一般起锯速度要慢，压力要小，行程短，起锯角约 15°左右 

B.锯割、锉削时可以戴手套操作，但钻孔时不可以待手套 

C.锯割、锉削操作时可适当添加润滑油 

D.图中圆弧处的加工可选用平锉，也可以选用半圆锉 
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2022 学年第一学期五校联盟期末联考 

高二年级技术学科参考答案 

第二部分 通用技术（共 50 分） 

一、选择题（本大题共 13小题，每小题 2分，共 26 分。每小题列出的四个备选项中只有一个是符

合题目要求的，不选、多选、错选均不得分） 

1.C  2.D 

【解析】略 

3.B   4.A   5.C   6.C 

7.A 设计依赖技术得以实现   8.C   9.C   10.B   11.C   12.C 

13.D 加工流程应该为：划线→锯割→锉削→钻孔→淬火 

二、非选择题（本大题共 4 小题，第 14 小题 6 分，第 15 小题 9 分，第 16 小题 3 分，第 17 

小题 6 分，共 24 分） 

14. 

（1）   C  →   B  →  A  → F  → E → D  

（2）（  D  ） 

（3）（  C  ） 

15.（1）③（1 分） 

（4）③⑤（2 分） 

方案一                                                 方案二 

 

得分标准： 

1.传动装置合理基本实现门的开关 2 分（必须含有类似腰形的可调节部分）； 

2.与电机合理连接 1 分；合理的固定 1 分 

3.尺寸：①Φ3 Φ9   Φ10  100 中有任意一个尺寸得 1 分 

       ②类似腰形孔的功能尺寸 100 以上的 1 分 

Φ9 
Φ3 

Φ10 

100 

120 
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16. 

 

17. 

（1）(  D  ) 

（2）  A  →  E  →  C  → D → A → B → C  

（3）( C ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


